
Kleine Anfrage

Finanzielle Entwicklung der AHV und Umsetzung der gesetzlichen Vorgaben 
gemäss Art. 25bis AHVG

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von

Frage vom 04. März 2026
Die AHV-IV-FAK-Anstalten haben die provisorischen Jahresergebnisse 2025 veröffentlicht. Die Kennzahl 

«Jahresausgaben in Reserve» der AHV sank trotz aussergewöhnlich hoher Vermögenserträge von 10,22 auf 

10,15 Jahre. Bei durchschnittlichen Erträgen wäre sie bereits unter zehn Jahresausgaben gefallen. Das 

versicherungstechnische Gutachten 2024 hatte aufgezeigt, dass das AHV-Vermögen ab 2043 unter die 

gesetzliche Mindestgrenze von fünf Jahresausgaben sinken wird. Damit wurde der Automatismus gemäss Art. 

25bis Abs. 2 AHVG ausgelöst. Die Regierung wäre gesetzlich verpflichtet gewesen, dem Landtag spätestens im 

Dezember 2025 Massnahmenvorschläge zu unterbreiten. Dies ist bekanntlich nicht geschehen. Regierungsrat 

Emanuel Schädler teilte dem Landtag schriftlich mit, dass er diese wichtige gesetzliche Frist zur Sicherung der 

AHV nicht einhalten werde – er brauche mehr Zeit. Mittlerweile sind weitere knapp fünf Monate vergangen, ohne 

dass dem Landtag irgendwelche Massnahmenvorschläge unterbreitet worden wären.

Antwort vom 06. März 2026
* Bis wann gedenkt die Regierung, dem Landtag die gemäss Art. 25bis Abs. 2 AHVG vorgesehenen 

Massnahmenvorschläge zur langfristigen Sicherung der AHV vorzulegen?

* Welche konkreten Schritte hat die Regierung seit der Kenntnisnahme des versicherungstechnischen 

Gutachtens 2024 unternommen, um dieser gesetzlichen Verpflichtung nachzukommen?

* Wie beurteilt die Regierung die Tatsache, dass die Kennzahl «Jahresausgaben in Reserve» trotz 

aussergewöhnlich hoher Vermögenserträge gesunken ist, und welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus 

für den Handlungsbedarf?

* Mit welchen zusätzlichen jährlichen Belastungen rechnet die Regierung für die FAK aufgrund der 

Einführung von Elterngeld, Vaterschaftsgeld und der Verlagerung des Mutterschaftsgeldes ab 2026?
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* Wie stellt die Regierung künftig sicher, dass gesetzlich verankerte Fristen und Automatismen im Bereich 

der AHV-Finanzierung eingehalten werden?
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